

让爱完满

引言

大约西元 90 年左右，在以弗所地区就是现代的土耳其境内。有一位最早期诺斯底学派（Gnosticism）的教师，名叫克林妥（Cerinthus）。这位教师可以说是第一世纪末让基督教信仰最感到头痛的人物之一。因为他主张，人类的救赎不是因着耶稣的死亡和复活，而是倚靠所谓得救的「知识」。传说有一天在以弗所，使徒约翰带了几位门徒来到一家公共浴室，准备要进去洗澡。进去之后



一看，看见「克林妥」也在浴室里面。约翰的反应是，一转身马上冲出去，大声地叫着：「大家赶快逃命啊！真理的仇敌在里面，浴室要倒塌了！」约翰所

说的「真理的仇敌」就是指克林妥。约翰的门徒都还弄不清楚怎么回事！约翰就严肃地告诫他们，克林妥是真理的仇敌。这个传说显示，初代教会对于偏差的基督论，所抱持的防备和对立的态度。这就是今天讲道经文的背景之一。

经文的背景

这段经文取自「约翰壹书」，这卷书本身没有注明作者是谁。但早期教会的传统和当今圣经学者的研究，都认同约翰一、二、三书的作者是使徒约翰。使徒约翰是初期教会重要的领袖之一。他曾经被放逐到拔摩的海岛上，根据文献约翰晚年时获得释放，回到以弗所成为教会的长老。

我们熟悉约翰的写作特色，在约翰福音中以日常生活的事物，好比水、饼、光，牧者和羊群、葡萄树和果子等，来象徵灵性上的意义。而在约翰书信中我们看到，约翰深切地关怀，教会因为信仰的根基摇动而面临危机。信仰的根基是什麼？使徒行传中记载，彼得被圣灵充满勇敢地作见证说，「除祂以外，别无拯救，因为在天下人间，没有赐下别的名，我们可以靠着得救。」（徒 4：8-12）。这就是基督教信仰的根基，得

救是倚靠耶稣，不是倚靠得救的知识。当时约翰也在一旁。约翰书信的一开始，约翰强调他所写的要为信仰的根基作见证，「…我们所听见、所看见、亲眼看过、亲手摸过的，…现在又作见证。…」(约壹 1: 1-2)

虽然传说中，约翰戒慎紧张地避开了异端的教师克林妥。但是，你的心里是否有一个疑问，约翰怎麽不乾脆跟克林妥展开一场「公共澡堂的对话会」呢？让我们再来看看今天我们的处境。

现代的处境

不久前长老大会的年议会中，现任的会正张牧师分享说，自从当了会正，他有好多机会要和各宗教的领袖代表，一起吃饭、一起对话。各宗教之间要对话什么呢？他们对话要如何合作来确保社会的和谐、安定。从新加坡建国的精神来看，宗教对社会最大的贡献应该就是和平带来的祝福。

另外，就在这一期三一神学院的院讯-角声，刊登学院的老师陈礼裕博士，最近在南大开授一门新的课程，叫做「基督教和宗教多元性」(Christianity and Religious Diversity)。这是因为三一神学院与南大拉惹勒南国际研究院(S. Rajaratnam School of International Studies, RSIS)，签署了一份合作谅解备忘录。这项合作要藉由这门课程开始来落实。课程的用意要表达基督教对其他宗教的看法，也希望帮助学生对基督教信仰有更好的认识。这两个例子让我们看到，历史的进展从使徒约翰的时代到今天的处境，信徒除了要有勇气去表达信仰，信仰的见证也需要以理性、和平、接纳的态度去对话和理解。

虽然约翰和克林妥擦身而过，两个人没有产生对话的火花。但是今天经文中约翰所写的，仍然要教导我们，当信仰的根基面临挑战时，我们要如何回应。

克服信仰根基面临的挑战

第4章7节一开始，约翰说：「亲爱的，我们要彼此相爱」。经过流放岁月的洗炼和沉淀，约翰深深地感受教会应当回到信仰的根本，来回应信仰的挑战。信仰的根本？约翰心裡浮现耶稣在最后晚餐时的教导。耶稣说：「我怎样爱你们，你们也要怎样彼此相爱。你们若彼此相爱，众人因此就认出你们是我的门徒了。」(约 13: 34b, -35) 对门徒来说，信仰的根本就是耶稣的命令和吩咐，也是教会存在世界上的标志。

接著，约翰解释「要彼此相爱」的原因。他说，因为上帝是「爱」的根源。信徒因着耶稣成为上帝的儿女，就和上帝建立了亲密的关系。与「爱」的上帝相连，信徒相互之间「彼此相爱」，也是理所当然了。而上帝不但是爱的根源，在这段经文中约翰强调，上帝的本质就是爱。（4：8，16）当约翰想起耶稣的舍身、受苦，他说，上帝对我们的爱是藉着祂儿子耶稣来显明。耶稣，为我们的罪做了「代赎」，以祂的生命作为代替的赎价，也就是赎罪祭。（约壹4：9-10）上帝的爱，不只是得救的知识。约翰的心里确信，牺牲的爱，能激励门徒克服信仰所面临的挑战。所以，他忍不住再一次地说：「亲爱的，既然上帝这样爱我们，我们也要彼此相爱。」（4：11）。

老约翰的小故事

初期教父耶柔米（Jerome）曾经说到一则关于老约翰的故事。耶柔米是一位出色的圣经学者，他最大的贡献是在主后四世纪末，把希伯来文圣经翻译成当时共通的语言拉丁文。因为耶柔米对圣经研究的贡献，后人就称他为「教会的教师」（Doctor of the Church）。他说，约翰是当年以弗所教会中德高望重的一位长老。当他年岁高龄，身体非常虚弱到不能走路时，还让人抬着到教会去。而每当开会或讲道结束，老约翰就会被要求给予门徒勉励的话。那时，他就总是重複地说这句劝勉的话，「小子们哪！让我们彼此相爱。」。久而久之，门徒们觉得奇怪，为什麼这位长老总是说这句话。门徒终于忍不住就问他：

「约翰长老啊！为什麼您总是重複地说

这句话呢？『小子们哪！让我们彼此相爱。』」于是，老约翰慢慢地回答他们，「因为这是主的命令，只要我们做到了这件事，一切就都完全足够了。」老约翰的回答真是令人惊奇，单单就因为「彼此相爱」，能让上帝的旨意达到完全！而这也就是今早信息的中心。经文12节说：「从来没有人见过上帝，我们若彼此相爱，上帝就住在我们里面，祂的爱在我们里面得以完满了。」（4：12）彼此相爱，让上帝的爱得以完满。接下来约翰告诉我们，要如何以坚定的信心，让这一份爱继续地完满。

让上帝的爱得以完满

13至15节说，约翰说要藉着圣灵在信徒当中作见证，透过信仰的宣告，使信徒与上帝和耶稣建立亲密的关系，这样信徒就能继续在爱中合一。约翰认为要克服偏差的信仰所造成的问题，信徒需要在圣灵中经历信心和爱心的成长。例如在小组、肢体生活中，信徒能彼此分享扶持，也是最好的方式之一。16节，约翰就再以确信的口气说：「我们知道并且深信上帝是爱我们的。上帝就是爱，住在爱里面的就是住在上帝里面；上帝也住在他里面。」。

复活节期的思考

弟兄姊妹，今天是复活期的第五个主日。我们知道复活期是哪一段时间吗？复活期就是耶稣复活到祂升天之间的时间。耶稣在复活期做一件很重要的事，来帮助门徒继续在祂的爱中，也让上帝的爱得以完满。

耶稣的复活，毫无疑问地让门徒的心情，从失落、悲伤转为极大的欢喜和兴

奋。但复活期也是耶稣的肉身在上世上最后的一段时间。这段时间耶稣向门徒显现，除了让多疑的多马触摸祂的钉痕手，和门徒一起用餐、吃烤鱼，证明祂的复活不是幻影，是身体的复活。除此，耶稣在上世上最后的那段时间，四十天之久祂向使徒显现，很重要的继续讲说上帝国的事。历史上第一个复活期，耶稣做一件很重要的事，就是持续地教导使徒。因为祂需要让门徒更明白，在祂升天后门徒如何实现上帝国的临在，在上世上成为祂的身体。耶稣的同在；如何透过门徒的彼此相爱来彰显。上帝的爱，也要透过信徒的行动与生命，得到最终完满的实现。

今天当教会在复活节之后持续专注教导，可以说是学习耶稣和使徒的信仰传承。也是今年教会的主题专注在全龄教育上。

「完满的爱」除去惧怕，面对未来
今天这段经文，看起来，老约翰以循环、重複的方式来表达他的提醒和教导。但是简要地说经文主要表达了上帝从过去、现在到未来，向我们显明的慈爱与信实。在我们的生活中，有时长辈重複的叮咛让我们感到不耐烦。教会和信仰中要求的纪律，我们也有感到疑惑、抗拒或冷淡的时候。对信仰、对未来，我们是否还有一种确信的盼望？

在刚刚过去的週三早上，有一位姐妹来和我们四位教牧分享。这位姊妹来自中国，在中国受过高等教育。先生是新加坡人，结婚后移居到新加坡。在新加坡蒙主恩典，接受基督教的信仰。她分享十年前，上帝如何开始带领她在对面芽

笼红灯区，向从事特种职业的女郎传福音。她几乎是不假思索，滔滔不绝地述说上帝超越人心，难以想像的作为。她分享当她和一群义工去接触这些女郎，面对还在拜神明的店家时，她都感受到他们渴望耶稣的爱。四月份开始，她的事工必需从她的母会中独立出来。没有母会的支持，她还能持续这个事工吗？最后，她说因为耶稣「爱人如己」的命令，让她得到继续事奉的确据和勇气。她表达会在这一区附近的教会，寻求合作的同工和支援。弟兄姊妹，当你听到这样的呼声，你会感到害怕吗？但是，这位姐妹相信教会会以彼此相爱的行动，成为她的同工和帮助，让她怀着勇气和盼望继续走向前面事奉的道路。这就是经文后面告诉我们的，「在爱裡没有惧怕；完满的爱把惧怕驱逐出去。」

结论

在约翰书信中，约翰极力强调对爱的理解、体验和表达。

在约翰的观念裡，真正的敬虔不可缺少向上帝存着完全的心，就是爱。「爱」不仅改变我们与上帝的关系，也能改变我们与人的关系。信仰不但要根植于教义也需要付诸于行动。「上帝的爱」让我们同时具有丰富而深刻的信念和感情，有一段话说：「当信徒感到喜乐、充满盼望和爱时，……这些并非仅仅是让我们用于分析、进行神学结构、枯燥冰冷的劝勉。相反地，是为了培育信徒在困境中仍然活出一个健康、充满活力、富有感情的信仰生命」。

但愿我们彼此相爱的心和行动，让耶稣的同在，上帝的爱得以完满彰显出来。